

# Новый этап развития военной науки в Республике Узбекистан



Военное строительство, как и любой сложный, многогранный процесс охватывает многие стороны общественной жизни и связано с решением большого количества задач государственными и военными органами управления. Поэтому в рамках реализуемой в республике Стратегии действий, оборонный блок занимает важное место среди пяти приоритетов развития страны.

Проводимая в последние годы под руководством Президента Республики Узбекистан, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Шавката Мирзиёева масштабная работа по укреплению оборонного потенциала страны, повышению боевой мощи и модернизации Вооруженных Сил затронула все сферы деятельности национальной армии.

Принята новая Оборонная доктрина, где ясно и четко очерчены принципиальные положения военной политики Узбекистана, сформулированы задачи Вооруженных Сил, цели, условия и основы их применения, а также определены перспективные направления развития и дальнейшего строительства. Значительно усилилась роль органов государственной власти на местах в укреплении обороноспособности страны, патриотическом воспитании молодежи, обеспечении единства армии и народа.

Полностью пересмотрена и уточнена система обороны страны. Осуществляется плановое оснащение войск современным вооружением и военной техникой. Повысилось качество боевой учебы, что подтверждается успехами наших военнослужащих на международных Армейских играх, военных и спортивных состязаниях. Реализуются комплексные меры по созданию всех необходимых условий для службы и быта военнослужащих и их социальной защиты.

Большая и важная работа проведена на пути формирования национального оборонно-промышленного комплекса. В полную силу начал функционировать Государственный комитет по оборонной промышленности, объединивший все профильные предприятия страны в области производства продукции военного и двойного назначения.

В деле укрепления обороноспособности страны и строительства национальной армии важное место отводится формированию собственной военно-научной школы, которая призвана подкрепить усилия главы государства глубоко проработанными и обоснованными предложениями по реформам.

Базовой основой этой работы стали принятые недавно законы «О науке и научной деятельности», «Об инновационной деятельности», а также «Концепция развития науки до 2030 года». Благодаря этим и другим принимаемым на государственном уровне организационным и практическим мерам в Узбекистане выстроена стройная система непрерывного военного образования, подготовки военно-научных и педагогических кадров.

На вершине этой пирамиды находится Академия Вооруженных Сил, ставшая сегодня центральным звеном и локомотивом военной науки Узбекистана. В структуре Академии образован и успешно функционирует научно-исследовательский институт, организована подготовка военных ученых в отделе послевузовского образования.

Чуть больше года назад сформированы новые, уникальные по своей структуре и предназначению высшие военные образовательные учреждения – Военный институт информационно-коммуникационных технологий и связи, а также Военно-медицинская Академия со своим научно-исследовательским институтом. Полностью пересмотрена подготовка военных летчиков с созданием новой учебно-материальной базы Высшего военного авиационного училища в городе Карши.

В общей системе непрерывного военного образования важное место занимают созданные по

личной инициативе главы государства военно-академические лицеи «Темурбеклар мактаби». В данных учреждениях имеется современная инфраструктура, современные учебные классы, компьютеры, спортзалы, места отдыха. Внедрены передовые инновационные формы и методы обучения, созданы условия для формирования у молодых юношей интереса к научным исследованиям. В этих целях на регулярной основе привлекается потенциал и возможности научно-педагогических кадров Академии.

В целом, созданные сегодня во всех военно-учебных заведениях современные условия обеспечивают не только целенаправленную подготовку военных кадров передовых форм и методов обучения, но и эффективное проведение военно-научных исследований.

Координация военно-научной деятельности осуществляется образованным на базе Академии ВС научно-методическим советом. При этом тесное сотрудничество и взаимодействие налажено с более чем 35 национальными высшими образовательными учреждениями и исследовательскими центрами.

Изучение методологии научных исследований и подготовки военных научных кадров также осуществляется в рамках сотрудничества с 30 военными образовательными учреждениями и научными центрами зарубежных государств. Как показывает практика, тесное взаимодействие с зарубежными специалистами в значительной мере способствует более эффективной подготовке курсантов и офицеров, соискателей и преподавателей, развитию у них военно-профессионального мышления, повышению знаний в вопросах научных исследований.

В результате за последние несколько лет значительно вырос научный потенциал Академии ВС. Почти половина преподавателей имеют учёную степень или учёное звание. Только по итогам 2020 года 15 преподавателям было присуждено ученое звание «доцент».

Сегодня на новом этапе развития военной науки определены актуальные направления военно-научных исследований и подготовки военных научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации. Расширился спектр и тематика научно-исследовательских разработок, выработан действенный механизм скоординированного планирования, методического руководства и практической реализации результатов исследований.

Военнослужащие активно участвуют в проведении научных исследований по актуальным вопросам теории и практики строительства Вооруженных Сил, развития военного искусства, военной истории.

Налажена практика проведения стажировок профессорско-преподавательского состава в учебных заведениях США, Германии, Франции, Китая. Несколько офицеров обучаются в очной адъюнктуре Академии Генерального штаба ВС России, а также на заочной основе в Беларуси. Это позволяет приобрести самый передовой опыт и знания в области достижений военной науки мировых держав.

С учетом высокой потребности в военно-научных кадрах, до 15 человек увеличено количество обучаемых в базовой докторантуре Академии ВС. Самостоятельными соискателями являются 72 военнослужащих, в том числе представители Национальной гвардии, министерств внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, а также Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан. Таким образом, создается солидный задел научных кадров для активизации исследовательских работ по актуальным проблемам современной военной науки.

Отрадно, что узбекские военнослужащие стали регулярно публиковаться в различных научных международных и республиканских изданиях представляя результаты своих изысканий. Только в прошлом году было опубликовано 114 научных статей, в том числе 14 публикаций в журналах, зарегистрированных в базе библиографических данных Scopus. Более 200 статей в течение года

вышло в республиканских научных журналах.

Важное место в системе военно-научной деятельности отводится международным военно-научным мероприятиям. В условиях пандемии в 2020 году в онлайн-режиме проведено 27 конференций, в том числе 8 международных, 21 круглый стол, а также 11 научных семинаров.

Президент Узбекистана всегда подчеркивает решающую роль молодого поколения в прогрессе любого общества, а создание широких возможностей для молодежи является приоритетом государственной политики. Данный посыл стал отправной точкой для создания и организации эффективной служебной деятельности научного взвода Академии ВС. Прошедшие специальный отбор талантливые ребята в период срочной военной службы вносят достойный вклад в развитие Вооруженных Сил. Имея соответствующую базовую подготовку, военнослужащие под руководством опытных офицеров разрабатывают интерактивные электронные учебники и пособия, создают программные продукты для автоматизации различных процессов, а также проводят самостоятельные исследования в отдельных областях. В итоге в практику подготовки войск привносятся инновационные идеи и разработки.

Вопросы дальнейшего развития военной науки постоянно находятся в поле зрения руководства страны и Вооруженных Сил. В этой связи на заседании Совета безопасности в январе 2021 года были определены конкретные организационные и практические меры для поднятия на новый качественный уровень научно-исследовательской деятельности и обеспечения её высокой результативности.

Эффективная реализация поставленных Президентом задач обеспечит целенаправленную работу по подготовке военно-научных кадров высшей квалификации, научно-обоснованное сопровождение проводимых реформ в Вооруженных Силах и в целом эффективное достижение стратегических целей развития Узбекистана в сфере укрепления обороноспособности страны.

**Санжар Валиев,**  
**заместитель директора ИСМИ**  
**при Президенте Республики Узбекистан**

**Источник**